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Una particula de masa m se mueve con ligadura
bilateral sobre un semiaro de radio a. A su vez
el semiaro se encuentra unido por A y B a dos
barras AC'y BD de longitud 2a. Dichas barras se
encuentran articuladas en sus extremos, y tienen
impedidos los movimientos de los puntos C' 'y D.
El semiaro, la particula y las barras se mueven en
un plano vertical fijo, de manera que el angulo que
forman las barras con la direccién vertical es un
movimiento impuesto dado por la ley 6 = (t). Se
pide:

1. Ecuacién diferencial del movimiento de la particula.
2. Reaccién que el semiaro ejerce sobre la particula.

3. En el caso en que el movimiento impuesto sea tal que 6(t) = w (constante), suponiendo
asimismo ausencia de gravedad (sélo para este apartado), demostrar que el movimiento
de la particula relativo a las barras corresponde al de un péndulo cuya longitud equiva-
lente se determinara.

1.— El movimiento se puede inter-
pretar como una traslacion circular del
semiaro debido al giro (6) de las vari-
llas, y un movimiento de la particula
(¢) relativo al semiaro (véase figura ad-
junta).

Descomponiendo la aceleracién (abso-
luta) de la particula:

a = Quy + Grel + Qcor,

Qarr = 206 [cos(p — ) t — sen(¢ — 0) n]
+ 2a6? [sen(¢ — 0) t + cos(é — ) n);

Qpe] = G¢t + a¢2 n;, Qcecor = 0.

Por otra parte, las fuerzas sobre la particula son el peso, —mg(sen¢t + cospmn), y la
reaccién normal del semiaro N mn. Estableciendo la ecuacién fundamental de la dinamica en
direccion t se obtiene la ecuacion pedida:

m |2a6 cos(¢p — 0) + 2a6% sen(¢p — 0) + ad| = —mgsen ¢. (1)
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2.— La expresion de la reaccién resulta de la ecuacién dindmica en direcciéon normal:

m | —2af sen(¢p — 0) + 2a6% cos(¢ — ) + ang] = N — mgcos ¢.

3.— [En este caso, 6 = w, 6 = 0, g = 0. Particularizando en la ecuaciéon resulta:
2aw?sen(¢ — ) 4+ ad = 0.
Cambiando de variable a ¢ = ¢ — 6 (dngulo relativo), la expresién anterior resulta:
@+ 2w?sen g = 0.
Por otra parte, la ecuacién de un péndulo simple es

¢+%seng0:0,

deduciéndose la equivalencia de ambas ecuaciones con una longitud del péndulo equivalente

g
log = -2
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